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ХЕЛАТНІ МІКРОЕЛЕМЕНТИ – ВАЖЛИВИЙ 
КОМПОНЕНТ КОМБІКОРМІВ ТА ПРЕМІКСІВ 

 

В статі приведено данні про біологічні функції мікроелементів, роль флавопротеїдів у трансформації енергії корму. 
Розглянуті питання будови та властивостей хелатних сполук мікроелементів, результати застосування комплексного 
препарату на основі хелатів «Кроноцид» у тваринництві. Встановлено значний економічний ефект при використанні пре-
парату в годівлі свиней. 

Ключові слова: мікроелементи, хелаты, премикс, комбікорм.  
In article data about biological functions of microcells, roles in transformation of energy of a forage are cited. Questions of a 

structure and properties khеlаts connections of microcells, results applications of a complex preparation on a basis khеlаts 
"Кrоnоcid" in animal industries. Considerable economic benefit is established at preparation use in feedings of pigs. 
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Загальновідомо, що хімічні елементи потрібні 
для нормального розвитку організму тварин та птиці. 
Розрізняють макро- і мікроелементи. До макроелеме-
нтів відносять перш за все вуглець, азот, а також фо-
сфор та кальцій, які використовуються для побудови 
кісток та шкаралупи яйця. Мікроелементами вважа-
ються хімічні елементи, що задіяні у обміні речовин 
у надзвичайно малих кількостях. Такими є залізо, 
мідь, цинк, марганець, магній, кобальт, молібден, 
селен. Отже, якісний комбікорм повинен містити у 
достатній кількості як макроелементи, так і мікрое-
лементи. Сучасні програми оптимізації кормових 
рецептур дозволяють розрахувати науково обгрунто-
вані дози мікроелементів для кормів, в залежності від 
виду тварин, їх віку та періодів годівлі. 

Яка ж біологічна функція мікроелементів і чо-
му вони, навіть у невеликих кількостях, справляють 
такий величезний вплив на обмін речовин? Зараз вже 
доведено, що мікроелементи входять до складу бага-
тьох біологічно-активних речовин. Наприклад, залізо 
є  ключовим елементом гемоглобіну – червоного піг-
менту еритроцитів, а також цитохрому, що грає 
центральну роль у процесах генерації біологічної 
енергії, тобто синтезу АТФ. Деякі інші мікроелемен-
ти входять до складу ферментів – численних біологі-
чних каталізаторів, за допомогою яких здійснюється 
весь процес обміну речовин. Наприклад, те ж залізо 
конче необхідне для нормальної активності дегідро-
геназ, каталази та пероксидази, мідь – для оксигена-
зи, ксантиноксидази, уратоксидази, марганець – для 
трансфераз, магній – для фосфодігролаз, цинк – для 
карбоангідрази та карбоксипептідази, селен – для 
глутатіонредуктази, тощо. Не можна також і недоо-
цінювати роль мікроелементів у підтриманні функці-
ональної активності флавопротеїдів, які, з одного 
боку, приймають участь у процесах енергетичного 
обміну речовин в мітохондріях клітин, а з другого 
боку, є важливою частиною системи детоксикації D-
амінокислот (рис.1). 

При цьому важливо врахувати одну принципо-
ву обставину. Молекулярна вага молекули ферменту 
звичайно сягає сотень тисяч одиниць, а ефективність 
дії ферменту залежить від одного-єдиного атома ме-
талу! Ось чому мікроелементи, навіть у невеликих 
кількостях,  справляють  величезний  вплив  на  орга-
нізм тварин та птиці. 

1-субстрат, 2-флавопротеїд, 3-Н2О2, 4-цитохром С 
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1-2-4 - окислювальне фосфорилювання, 
1-2-3 - детоксикація 

Рис. 1. Роль флавопротеїдів у трансформації 
енергії корму у АТФ. 
 

Зазвичай у кормах застосовуються мікроеле-
менти у вигляді неорганічних солей – сульфатів та 
хлоридів. Такі солі є легкорозчинними і технологіч-
ними для змішування. Проте, їх біологічна дія ускла-
днюється явищем хімічного антагонізму металів. На-
приклад, залізо є хімічним антагоністом цинку, а 
цинк - хімічним антагоністом міді. Перебуваючи у 
дисоційованому, легкорозчинному стані, іони металів 
здатні реагувати з іншими хімічними речовинами, що 
потрапляють до кишечнику разом із кормом та ство-
рюють густу суміш, що зветься хімусом. При цьому 
існує також ймовірність хімічних реакцій, внаслідок 
яких мікроелементи утворюють нерозчинні сполуки і 
випадають у осад, внаслідок чого не можуть бути 
використаними у процесах обміну речовин. Ці про-
блеми вирішуються за допомогою застосування хела-
тів – сполук мікроелементів з органічними речови-
нами, наприклад, з амінокислотами. В учбовій літе-
ратурі з органічної хімії часто наводиться просторова 
модель амінокислотних хелатів, що нагадує рака, що 
тримає атом металу у своїх клешнях. Під клешнями 
слід розуміти амінокислоти, пептиди або інші хімічні 
ліганди. 

 
Хімічний в’язок атома металу з лігандом, як 

правило, є досить міцним, що обумовлює стабільність 

МЕ 

Т
Е

Х
Н

О
Л

О
Г

ІЯ
 Т

А
 

Я
К

ІС
Т

Ь
 



 

 38 

Зернові продукти і комбікорми     № 1     2010 

молекул хелатів. Однак слід зауважити, що деякі лі-
ганди, наприклад, етилендіамінацетат (ЕДТА), мо-
жуть зв’язуватися з мікроелементами занадто міцно, 
внаслідок чого відокремити атом металу і залучити 
його до процесів обміну речовин в організмі стає до-
сить важко. 

Мікроелементи у такому випадку знаходяться 
у захищеній формі, не відбувається явища антагоніз-
му металів, і до того ж, амінокислотні ліганди нада-
ють хелатам здатності легше проходити крізь мем-
брани клітин, щоб безпосередньо залучатися до про-
цесів обміну речовин. Дуже важливо, що мікроеле-
менти у вигляді хелатів мають відмінну термостабі-
льність, завдяки чому їх можна застосовувати для 
виробництва як розсипних, так і гранульованих ком-
бікормів. На основі унікальних властивостей хелатів, 
у поєднанні з органічними кислотами, нещодавно був 
створений універсальний комплексний препарат 
«Кроноцид». Його можна використовувати при годі-
влі будь-яких видів тварин, як у вигляді сухого по-
рошку, додаючи його до корму, так і у рідкому стані, 
випоюючи з водою. Наукова розробка препарату та 
його виробництво було здійснене спеціалістами віт-
чизняного науково-виробничого підприємства  «Кро-

нос Агро». Випробування препарату на фермі україн-
сько-датського спільного підприємства «Данам» (Ка-
гарлицький р-н Київської області) дало змогу лише за 
два тижні збільшити середньодобові прирости маси 
поросят на відлученні на 1,35 кг порівняно з контро-
льною групою, внаслідок чого на групі чисельністю 
323 поросяти було одержано додатковий економіч-
ний ефект 24562 гривні. При цьому затрати на «Кро-
ноцид» склали лише 600 гривень. 

Технологія розробки і застосування кормових 
добавок на основі хелатів доволі складна. Оптималь-
ний вибір мікроелементів та лігандів та дотримання 
їх науково обгрунтованого співвідношення є запору-
кою досягнення додаткового економічного ефекту 
від згодовування тваринам відповідних комбікормів. 
Також важливо, що хелатні форми мікроелементів 
зазвичай застосовуються у менших дозах, ніж мікро-
елементи у вигляді солей, що знижує хімічне забруд-
нення довкілля. 

Отже, зараз є усі підстави сподіватися, що у по-
дальшому препарати на основі хелатів стануть не 
від’ємною частиною сучасних технологій тваринниц-
тва і птахівництва. 
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ВІД ВИРОБНИЦТВА СТАБІЛЬНИХ ПРЕПАРАТІВ 
БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ РЕЧОВИН ДО 

ВИРОБНИЦТВА СТАБІЛЬНИХ ПРЕМІКСІВ (частина 2) 
 

В матеріалах статі розглянуті питання виробництва сучасних стабільних форм ферментних препаратів та інших 
біологічно активних речовин (БАР), шляхи удосконалення виробництва стабільних преміксів, а також моделі їх структури. 

Ключові слова: препарати біологічно активних речовин, ферменти, стабілізація, технологія, модель, премікс. 
In materials of clause the considered questions of manufacture of modern stable forms of preparations of enzymes, ways of 

perfection of manufacture of stable preparations of biologically active substances and premixes, and also models of their structure. 
Key words: preparations of biologically active substances, enzymes, stabilization, technology, model, premix. 
 

Рівень розвитку економіки, аграрного та тва-
ринницького секторів, чисельності поголів'я сільсь-
когосподарських тварин, птиці, риби безпосередньо 
впливає на попит і пропозиції в галузі виробництва 
комбікормової продукції. Запорукою виробництва 
якісної та безпечної тваринницької продукції є засто-
сування повнораціонних комбікормів з застосуван-
ням збагачувальних попередніх сумішей: білково-
вітамінних, білково-вітамінно-мінеральних добавок 
(БВД, БМВД) та преміксів. 

Якість збагачувальних сумішей залежить від 
багатьох факторів, зокрема від вихідної сировини, її 
фізичних властивостей і хімічного складу, методу 
розрахунку рецептів, способу підготовки компонен-
тів та їх концентрації, технології виробництва, спо-
собу оцінки якості готової продукції.  

Попередні матеріали були присвячені питан-
ням виробництва стабільних препаратів вітамінів [1, 
2]. У продовження теми розглянемо особливості ви-
робництва сучасних кормових ферментних препара-
тів у стабільній формі, препаратів амінокислот, їх 
характеристику та застосування при виробництві 
стабільних преміксів. 

Виробництво сучасної комбікормової продук-
ції не обходиться без використання кормових ферме-
нтних препаратів, які дозволяють більш повно вико-
ристовувати кормовий потенціал сировини, зменшу-
вати час відгодівлі, знижувати вартість та витрати 
кормів. Так, наприклад, застосування ферментів в 
раціонах бройлерів, поросят і свиней збільшує серед-
ньодобові прирости маси на 4-5%, яйценосність ку-
рей-несучок на 5% при зниженні витрат кормів від 5 


